
nica semnată de L. Dolgova şi apărută in 
ziarul „Zapoliarnaia " : ...„Vorbind despre 
montare dorim să subliniem truvaiul ori
ginal al regizorului si anume scena muta 
eu care începe fiecaie act al spectacolului. 
Fiecare din aeeste scène are valoarea unu: 
6imbol : tôt ce e prezentat în piesă apar-
ţine trecutului, a fost uitat si nu va mai 
reveni niciodată... Spectacolul lasă o im-
presie plăcută, publicul urmărind eu plă-
cere această comecïie plină de glume sp> 
rituale care satirizează muşcător corupţia 
şi urîţenia societăţii burgheze". 

O grădină 2toologica/ un autor 
clasic şi o gorilă 

Ce legătură poate exista între o gradinà 
zoologică, un autor clasic şi o gorilă ? 
Cît priveşte grădina zoologică şi gorila, 
corelaţia pare evidentă şi chiar firească, 
dacă luăm în considerare specificul si obiec-
tivul educativ al unui asemenea parc zoo
logie. Mai putin contingente eu această 
lume a mamiferelor, ierbivorelor etc. sînt 
fără îndoială, personalitatea artistică şi 
opéra dramatică a unui scriitor ca Sha
kespeare. Mărturjsim eu vinovăţie lipsa 
noastră de perspicacitate, odată eu recu-
noştinţa pe care o nutrim faţă de munici-
palitatea oraşului Toledo din Statele Unité, 
care spre ruşinea noastră ne-a dovedit că, 
totuşi, între o grădină zoologică, o gorilă 
şi Shakespeare exista o strînsă legătură. 

Oraşul Toledo are o grădină zoologică. 
Adevărat, jncompletă, da ; totuşi o grad'.nă 
în care vieţuiesc numeroase specii aie 
regnului animal. De la o vreme însă nu-
mărul vizitatorilor scădea vertiginos, ceea 
ce afecta veniturile grădinii şi implci t aie 
municipalităţii. Situaţia devenise atit de 
grava, încît conducerea giadinii fu pusà 
în situaţia de a lua măsuri hotărîtoare. 
Astfel se face că, anul trecut. din in.iţia-
tiva comitetului de conducere al grădinii 
zoologice din Toledo, a fost organizat un 
festival Shakespeare, intitulât : La lumina 
stelelor. Scena descoperită, cît şi teatrul 
in aer liber erau situate în cadrul natural 
şi fără îndoială pitoresc al grădinii. Seara. 
oînd pensionarii patrupezi, pllctisiţi cTin 

pricina lipsei de activitate, se culeau, gră-
dina se ilumina féerie, în t.mp ce nume
roase reclame electrice îmbiau publicul să 
asiste în număr cît mai mare la specti-
colele shakespeareene. Treaba a mers cam 
un an. Pînă cînd conducerea gradin i s-a 
sezisat într-o zi de faptul că pierderile de 
pe urma spectacolelor teatrale întrec pe 
celé pricinuite de lipsa de vizitatori. In 
aceeaşi zi, improvizatul teatru în aer liber 
îşi închise porţile. Deoarece problema popu-
larităţii grădinii rămînea totuşi nerezolvată. 
conducerea a hotàrît cumpărarea unei go-
rile, care, după părerea specialistilor, este 
în măsură să recîştige mai eficace decît 
Shakespeare interesul toledanilor pentru 
grădina lor zoologică. 

V. D. 

In cinstea marii sârbâtori 
Puţine zile ne mai despart de marea 

sărbătoare a celei de a 40-a aniversări a 
Marii Revoluţii Socialiste din Octombr^e. 
Alături de întregul popor sovietic, care se 
pregăteşte a marca jubiliara sărbătorire 
prin noi succese în munca paşnxă , acti-
viştii din domeniul teatrului trăiesc în 
aeeste zile agitaţia febrilă din p.-eajma 
zilelor festive. Ultimele repetiţii... ultimele 
indicaţii regizorale, mai exigente ca or> 
cind, mai aies fiindcă se refera la specta-
colele eu care teatrele sovietice cinstesc 
această sărbătoare a oamenilor muncii din 
întreaga lume. 

Teatrul Mare al Uniunii Sovietice va 
prezenta în zilele sărbătoririi opéra Marna 
de T. Hrenikov. precum si baletul Gaiane 
de A. Haciaturian. 

Teatrul muzical „K. S. Stanislavski si 
V. I. Nemirovici-Dancenko" a inscris în 
repertoriu opéra Război şi Pace de S. Pro-
kofiev. 

Teatrul Mossoviet montează trei piese 
noi : una semnată de N. Virta şi dedicată 
vieţii colhoznice, a doua, intitulată Faţâ 
în faţă de G. Nikolaeva şi S. Radzinski, 
în care este dezbătută pe diferite planuri 
problema raporturilor dintre muncitori şi 
ingineri, iax a treia, o dramatizare după 
Infrîngerea lui Fadeev. 

Teatrul Comsomolului leninist a înscris 
pe afişul său festiv pJesa unui tînăr dra-
maturg débutant. Mark Sobol. Piesa, inti-
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tulată Tovarâşi romantici, evocă aspecte dhi 
viaţa tineretului care lucrează la desţele-
nirea noilor pămînturi axabile. 

Cît priveşte Teatrul de Satiră, alegerea 
s-a oprit asupra piesei lui Malakovski : 
Misterul Buf, pe care teatrul intenţioneaza 
să o reprezinte într-o concepţie regizorală 
jnnoită. 

Nu mai puţin variată sub aspe^lul titlu-
rilor şi problemelor abordate este lista noi-
lor căTţi ce vor apărea în editura „Isku>-
stvo" în primele zile aie lui octombrie. 

In fruntea listel, o nouă ediţie a lucràrii 
„Marx si Engels . despre airtà", urmată de 

o culegere în doua volume a articolelor 3i 
lucrărilor lui A. Lunaciarski. Dintre nu-
meroasele titluri în curs de apariţie sem-
nalăm : volumul „Spectacolele acestor ani" , 
o culegere de cronici pe marginea celer 
mai importante spectacole prezentate de 
teatrele sovietice între aaii 1953—1956, 
culegeTea „Tragedia optimistă", însumînd 
articolele apărute în legătură eu spectaco-
lul prezentat pe scena Teatrului „Puşkin" 
din Leningrad, lucrarea lui A. Popov : 
„Despre unitatea artistică a spectacolului 

teatral", cît şi multe altele. Pentru uzul 
cercurilor artistice de amatori, tôt în editura 
„Iskusstvo" va apărea un volum cuprin-
zînd un bogat material artistic închinat 
celei de a 40-a aniversări a Marelui Oc-
tombrie. 

$ t i r i ci i /?.,. 

IL 11 S. S. 
• In cursul acestei veri, s-a desfăşurat 

la Moscova o decadă a literaturii si artal 
din Republica Socialistă Sovietică Autono-
mă Gabardă-Balkară. Cu acest prilej, spec-
tatorii din capitala Uniunii Soviet.ce au 
putut cunoaşte cîteva din realizările art î i 
teatrale gabarde-balkare. 

Teatrul National al R.S.S.A. Gabardà-
Balkară a iost créât în anii puterii sovie
tice. Din primii ani ai existenţei sale, 
teatrul s-a pjeocupat activ de formarea unei 
dramaturgii nationale. Datorită eforturilor 
sale au fost reprezentate piese ca Majod ri 
Mariât de M. Tubaeva, Kaşnouhi şi Gui-
şagag de Z. Kardanguşev, ca şi multe 
altele, în majoritatea lor inspirate din tre-
•cutul de luptă al poporului. De altfel, 
predilecţia dramaturgilor pentru subiectele 

istorice răspundea unei légitime cerinţe a 
spectatorilor care pînă la Marea Revoluţie 
Socialistà din Octombrie au cunoscut su-
perficial principalele evenimente din tre-
cutul poporului 'lor. In ult.m.i ani însă, 
dramaturgii vădesc o certà preferinţă pen
tru temele majore aie contemporaneităţii. 
Printre celé mai valoroase piese reprezen
tate în ultimul timp se numără Cînd se 
aprind luminile de A. Şortanov şi Familia 
Tamaşi de M. Şatapsaeva, ambele închi-
nate vieţii colhoznice. De unanimà apre-
ciere s-a bucurat şi piesa Pentru toideauna 
de A. Şortanov. In zilele deoadei, Teatrul 
National al R.S.S.A. Gabardă-Balkarâ a 
prezentat la Moscova un ciclu de specta-
cole cu celé mad valoroase piese aie reper-
toriului său. 

• Tineretul teatrelor din Moscova a 
întîmpinat cel de al VI-lea Festival Mon
dial al Tineretului şi Studenţilor organ 'z în i 
un Concurs de actori si regizori. Concursul 
iniţiat de Comitetul de Moscova al Corn-
somolului, de Direcţia Teatrelor din Minis-
terul Culturii şi Societatea Teatrală Rusă 
a prilejuit o pasionantă confruntare între 
toate teatrele din Moscova. Cu acest prl- « 
lej, M.H.A.T.-ul a prezentat piesa Dmitrii 
Stoianov de B. Levantovski, tinerii actori 
de la Teatrul Mie au reprezentat Şarja 
minunată de V. Kirşon, Mossovietul Inelul 
de oţel de K. Paustovski. Teatrul de Dra-
mă Pantofiorul de cristal de T. Gabé, 
ş.a.m.d. 

Conform regulamentului de organizar?, 
fiecare teatru şi-a aies singur piesa cu 
care a participât in concurs. 

• La Tbilisi, Teatrul Dramatic din Ba-
tumi a reprezentat Oedip-Rege de Sofocle, 
Hamlet de Shakespeare, O chestiune per-
sonală de A. Stein şi doua piese aparti-
nînd dramaturgilor V. Kandelaki si P . ' Lo-
ria, ambii originari din Batumi. 

• Teatrul „T. Şevcenko" din Ismail 
desfăşoară o rodnică activitate şi în satele 
colhoznice şi pescăreşti situate pe malul 
Dunării . Astfel, în cursul trecutei stagiuni, 
teatrul a reprezentat pe scenele colhoznice 
peste 100 de spectacole care au lost urmă-
rite de aproape 20.000 de colhoznice Au 
fost reprezentate piesele Prietenul uitat de 
A. Salînski, Bătrineţe zbuciumată de L. 
Rahmanov si altele. 

Teatrul „T. Şevcenko" a deschis noua 
stagiune prezentînd în premieră piesa de 
début a dramaturgului G. Simanovski, 
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